EKΦΕ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
                                     ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ Α΄ TAΞΗ ΛΥΚΕΙΟΥ
             ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ : ΤΡΙΒΗ ΟΛΙΣΘΗΣΗΣ ΣΕ ΚΕΚΛΙΜΕΝΟ 
                                                                   ΕΠΙΠΕΔΟ
    Για την πραγματοποίηση της άσκησης χρησιμοποιήσαμε κεκλιμένο επίπεδο με ενσωματωμένο μοιρογνωμόνιο (εικ. 1) , ξύλινο παραλληλεπίπεδο (διαστάσεων περίπου 6 cm x 8 cm x 15 cm), ζυγό και μέτρο.
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                                                     εικόνα 1
    Για μικρή γωνία κλίσης φ, το ξύλινο σώμα ισορροπεί στο κεκλιμένο επίπεδο. Ισχύει φ<φτ , όπου φτ η γωνία τριβής.

   Αυξάνοντας τη γωνία κλίσης του επιπέδου, σημειώνουμε  τη γωνία για την οποία το ξύλινο σώμα μόλις αρχίζει να ολισθαίνει με σταθερή περίπου ταχύτητα. Αυτή είναι η γωνία τριβής φτ=26˚.
Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης ισούται με μ=εφφτ=εφ26˚=0.488 .

   Με ζυγό μετράμε τη μάζα του ξύλινου σώματος m=344g =0.344kg .
Υπολογίζουμε την τριβή ολίσθησης θεωρώντας g =10 m/s2 :

Τ= μΝ= μmgσυνφτ=0.488 x 0.344 kg x 10 m/s2 x 0.899= 1.51 N .
   Για τον υπολογισμό του έργου της τριβής ολίσθησης:

Μετράμε το μήκος του κεκλιμένου s=60 cm

Το ξύλινο σώμα έχει μήκος s1=15 cm
Συνεπώς η μετατόπιση του σώματος είναι Δχ = s-s1=45 cm =0.45 m
Το έργο της τριβής ολίσθησης είναι WT= -T x Δχ =-1.51 N x 0.45 m =-0.68 J .

